Άσκηση 6

Μια εταιρεία ηλεκτρικών ειδών κατασκευάζει μετασχηματιστές για ηλεκτρικές συσκευές. Η εταιρεία πρέπει να ικανοποιήσει τις παραγγελίες για τους επόμενους έξι μήνες. Το κόστος παραγωγής για τους επόμενους μήνες μεταβάλλεται λόγω αλλαγών στο κόστος των υλικών καθώς επίσης και στο κόστος της εποχιακής εργασίας. Το κόστος (σε €) ανά μονάδα σε κανονικό ωράριο εργασίας και σε υπερωριακό ωράριο, καθώς και η ζήτηση για τους μήνες από Ιανουάριο ως Ιούνιο φαίνονται στον πίνακα

	
	Ιαν/ριος
	Φεβ/ριος
	Μάρτιος
	Απρίλιος
	Μάιος
	Ιούνιος

	Ζήτηση
	58
	36
	34
	69
	72
	43

	Κόστος/μονάδα σε κανονικό ωράριο
	9
	8,5
	8,5
	9
	9,5
	9,5

	Κόστος/μονάδα σε υπερωριακό ωράριο
	10
	9,5
	9,5
	10,5
	11
	11


Επιπλέον, η εταιρεία αντιμετωπίζει ένα κόστος αποθήκευσης για όσους μεταοχηματιστές δε διατεθούν στην αγορά στο τέλος κάθε μήνα. Το κόστος αυτό υπολογίζεται ότι Θα είναι ίσο με € 2,50 ανά μήνα για κάθε μετασχηματιστή. Η εταιρεία μπορεί να παράγει μέχρι 50 μετασχηματιστές κάθε μήνα σε κανονικό ωράριο και μέχρι 20 μετα​σχηματιστές επιπλέον με υπερωρίες. Η εταιρεία διαθέτει απόθεμα 15 μετασχηματιστών την 1η Ιανουαρίου και επιθυμεί να έχει περισσότερους από 5 μετασχηματιστές στις 30 Ιουνίου.

Να βρεθεί ο άριστος προγραμματισμός παραγωγής, ώστε να ελαχι​στοποιηθεί το συνολικό κόστος.
Λύση: 

Για να λύσουμε το πρόβλημα, Θα χρησιμοποιήσουμε Γραμμικό Προγραμματισμό.

Μεταβλητές απόφασης
Χi = ο αριθμός των μετασχηματιστών που παράγονται σε κανονικό ωράριο το μήνα i.

Υi = ο αριθμός των μετασχηματιστών που παράγονται σε υπερωριακό ωράριο το μήνα i.

Αi =το τελικό απόθεμα μετασχηματιστών στο τέλος του μήνα i. 
Το πρόβλημα διατυπώνεται ως εξής: να βρεθούν τιμές για τις μεταβλητές Χi, Υi και Αi, ώστε να ελαχιστοποιηθεί το συνολικό κόστος (σε €) παραγωγής και αποθεμάτων:
Αντικειμενική Συνάρτηση (συνολικό κόστος) min
Ζ = 9Χ1 + 8,5Χ2 + 8,5Χ3 + 9Χ4 + 9,5Χ5 + 9,5Χ6 + 10Υ1 +

+ 9,5Υ2 + 9,5Υ3 + 10,5Υ4 + 11Υ5+ 11Υ6 + 2,5[A1+A2+A3+ Α4+ Α5+Α6 ]

Η συνάρτηση αυτή Θα πρέπει να ελαχιστοποιηθεί λαμβάνοντας υπόψη όλους τους περιορισμούς του προβλήματος.

Οι περιορισμοί του προβλήματος είναι οι εξής:

Ο Περιορισμοί "διατήρησης της ύλης" για κάθε μήνα: 
Αi-1 + Χi+ Υi - Ζi = Αi
δηλαδή

Α1 = 15+Χ1+Υ1-58
(1)
για i =1 = Ιανουάριος

Α2 = Α1+Χ2+Υ2-36
(2)
για i = 2 = Φεβρουάριος

Α3 = Α2+Χ3+Υ3-34
(3)
για i = 3 = Μάρτιος

Α4 = Α3+Χ4+Υ4-69
(4)
για i = 4 = Απρίλιος

Α5 = Α4+Χ5+Υ5-72
(5)
για i = 5 = Μάιος

Α6 = Α5+Χ6+Υ6-43     (6)      για i = 6 = Ιούνιος Περιορισμοί χωρητικότητας:

Χi <= 50
(7-12)
για i = 1, 2, 3, 4, 5, 6

Υi < =20
(13-18)
για i = 1, 2, 3, 4, 5, 6  Απόθεμα στο τέλος του Ιουνίου:

Α6 >=5
(19)

Επίσης, ισχύουν οι περιορισμοί μη αρνητικότητας για όλες τις μετα​βλητές. 

